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Рис. 4. Рівень забезпеченості торговими закладами 
сільського населення регіонів України
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У сучасному світі вже давно відбулася переоцінка 
основних цінностей. Від економічної спрямова
ності суспільство поступово переходить до інно

ваційної. Не так володіння матеріальними благами, як 
володіння інформацією та інтелектуальним потенціалом 
визначають місце людини в сучасному суспільстві. Інвес
тиції в людський капітал і формування на основі цього 
інтелектуального капіталу суспільства перетворюються 
на пріоритетний загальнонаціональний інтерес.

Саме тому можемо стверджувати, що серед фун
даментальних факторів економічного зростання вико
ристання потенціалу інноваційного розвитку торговель
них підприємств в умовах нестабільного зовнішнього 
середо вища є надзвичайно важливим для економічної 
політики як у цілому в світі, так і в Україні зокрема [8]. 
Окрім цього, актуальність теми статті визначається не
обхідністю підвищення ефективності управління інно
ваційною діяльністю. До числа найбільш значущих з них 
слід віднести управління інноваційними проектами.

На сьогоднішній день в Україні недостатньо науко
во обґрунтовані засади науковотехнічної та інновацій
ної політики торговельних підприємств, малоефектив
ними є посередницькі структури з надання консалтин
гових, фінансових та інформаційних послуг учасникам 
інноваційного процесу, недостатньою є організаційна та 
фінансова підтримка інноваційної діяльності, вищі на
вчальні заклади ще не стали впливовим інструментом 
формування національної інноваційної системи.

значна кількість публікацій присвячена тематиці 
розвитку інноваційної діяльності. Дослідження теоре
тичних і практичних аспектів проблем розвитку інно
ваційної діяльності, закономірності науковотехнічного 
прогресу, інноватики і досягнень науковотехнічної 
ре волюції, а також питання підвищення ефективності 
організації виробництва в умовах переходу до ринку 
розглядали такі вчені: В. П. Андрущенко, М. І. Долішній,  
О. І Амоша, В. І. Ландик, П. Н. завлін, А. А. Мазаракі,  
Р. Ю. Лебедєва, І. Б. Капітан, А. О. Князевич, Ю. Ю. Ямко, 
Є. В. Остропольська, Т. П. Близнюк, М. В. Степанов,  
В. С. Ціпуринда та ін. [1 – 5]. Особливу увагу розвитку 
інноваційної діяльності та формуванню організаційно
економічного механізму комерціалізації інноваційної 
діяльності приділили засновники західних шкіл інно
ваційного і наукового менеджменту Н. М. Фонштейн,  
Й. Шумпетер і багато інших закордонних дослідників, 
таких як: Б. Санто, Б. Твіс, Р. Хафмаєр, С. Фріман. 

Але, не дивлячись на таку увагу до проблем інно
ваційного розвитку, недостатньо розглянутими зали
шаються питання методологічних проблем управління 
інноваційними проектами, особливе місце серед яких 
займають проблеми управління інноваційним розви
тком торговельних підприємств.

Метою статті є теоретикометодичне обґрунту
вання методології управління проектами інноваційного 
розвитку торговельних підприємств.

Для досягнення вибраних підприємством цілей 
розробляються інноваційні проекти можливих варіан
тів вкладення грошових засобів в операції з реальними 
активами. затверджений та такий, що підлягає реалізації 
інноваційний проект, повинен забезпечити: повернення 

вкладених засобів за рахунок доходу від реалізації, робіт 
чи послуг; отримання прибутку, який забезпечить рен
табельність інвестицій, не нижче рівня прийнятого на 
підприємстві; окупність інвестицій, в рамках терміну, 
що визначений підприємством. 

Інноваційний проект – це об’єкт реального інвес
тування, намічений для реалізації з метою введення до
сягнень науковотехнічного прогресу в виробництво чи 
соціальну сферу на основі оцінки технікоекономічної 
та фінансової інформації. 

Управління проектом є цілеспрямований процес 
досягнення цілей проекту при обмеженнях на фінансо
ві, матеріальні. людські, часові та інші ресурси.

Управління інноваційним проектом – це процес 
ухвалення і реалізації управлінських рішень, пов’язаних 
з визначенням цілей, організаційної структури, плану
ванням заходів і контролем за ходом їх виконання, на
правлених на реалізацію інноваційної ідеї.

Проблема управління проектами, з якою стика
ються всі підприємства, дуже серйозна. Це 
обумовлено тим, що в Україні рівню управлін

ня приділяється зовсім недостатня увага. У той же час, 
залучення методології управління проектами як інстру
менту планування, контролю та координації здійснення 
проектів дозволяє економити значні кошти, реалізову
вати цілі проекту в менші строки і. найголовніше, реалі
зовувати успішне управління.

Виділяють дві групи чинників, які впливають на 
успіх проекту. Зовнішні: наявність фінансування на до
ведення розробки, податки. законодавство, обсяг ринку. 
Внутрішні: спосіб подання, ступінь доведення проекту, 
організація робіт. Освоєння методів управління проек
тами дає можливість менеджеру до будьякого проекту 
підходити з єдиних позицій.

Розглядаючи управління проектами, виділяють 
основні етапи проекту:

1. Ініціація проекту.
2. Планування цілей, ресурсів, вартості, якості ор

ганізації, ризиків, персоналу та інше.
3. Виконання плану проекту.
4. Аналіз та оцінка виконання плану проекту.
5. Управління змінами, якістю, контрактами, ри

зиками.
6. завершення.
Що стосується інноваційного розвитку безпосе

редньо торговельного підприємства, то його нормальне 
функціонування неможливо без організації чіткої, про
думаної, всебічно обґрунтованої роботи з досягнення 
намічених цілей і завдань діяльності. Це знаходить ві
дображення у підготовці та прийнятті управлінських 
рішень і налагодженні комунікацій, спрямованих на по
становку цілей і завдань, які переслідує торгове підпри
ємство. за своїм змістом найбільшу увагу в управлінні 
розвитком займає планування соціальноекономічних 
процесів діяльності торгового підприємства. 

Для полегшення управління інноваційними проек
тами торговельних підприємств керівникам, на наш по
гляд, слід дотримуватися таких принципів управління: 
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1. Принцип селективного (вибіркового) управлін
ня. Суть у виборі пріоритетних напрямків. 

2. Принцип цільової орієнтації проектів на забез
печення кінцевих цілей. Передбачає встановлення вза
ємозв'язків між потребами у створенні інновації та мож
ливостями їх реалізації.

3. Принцип повноти циклу управління інновацій
ного проекту.

4. Принцип етапності інноваційних процесів і про
цесів управління проектами.

5. Принцип ієрархічності організації інноваційних 
процесів. 

6. Принцип багатоваріантності при виборі управ
лінських рішень.

7. Принцип системності. Розробляється сукуп
ність заходів, необхідних для організації проекту (орга
нізаційних, адміністративних та ін.).

8. Принцип забезпеченості або збалансованос
ті. Усі заходи мають бути належним чином забезпечені 
необхідними ресурсами. 

Окрім принципів ефективного управління про
ектами, належну увагу слід приділити відбору 
інноваційних технологій і етапам формування 

узагальнюючих пропозицій щодо пріоритетних напрям
ків інноваційного розвитку підприємств:

1. Фіксується перелік найбільш істотних критеріїв 
досягнення мети.

2. Для кожного проекту, що реалізує пріоритетний 
напрямок, робиться оцінка рівня покращення кожного 
показника в порівнянні з існуючим положенням за шка
лою «низький», «нижче середнього», «вище середньо
го», «високий».

3. Технології, які не мають оцінок «вище середньо
го» або «високий», з подальшого розгляду виключаються. 
Решта включаються в попередні пропозиції щодо пріори
тетних напрямів і критично важливим технологіями.

4. Технології, які мають не нижче однієї оцінки 
«високий» або не менше двох «вище середнього», попе
редньо вважаються кандидатами до групи пріоритетних; 
якщо більше двох «високий» або трьох «вище середньо
го» – кандидатами до групи особливо пріоритетних.

Прийнявши рішення про функціональний харак
тер свого розвитку, торговельне підприємство пов'язує 
свою долю з життєвим циклом конкретних продуктів,  
і стає у пряму залежність від потенціалу попиту на дані 
товари, їх конкурентоспроможність і інші ключові фак
тори успіху. знаючи тенденції розвитку продукту з точ
ки зору становлення його технологічного і конкурен
тоспроможного потенціалу, торговельне підприємство 
зможе спрогнозувати для себе динаміку своїх майбут
ніх результатів, пов'язавши воєдино зростання обсягу 
продажів з зростанням прибутку підприємства і рівнем 
його майбутнього ризику.

Горизонт планування для торговельного підпри
ємства в рамках інноваційного проекту – це багатоварі
антність планування, його диверсифікація на різні часо
ві інтервали. Його відмінними рисами стає те, що воно 
дозволяє виділити стратегічні, тактичні й операційні 
питання розвитку, а також надати більшу достовірність 

і ефективність управлінню розвитком за рахунок точно
го визначення об'єктів прийняття планових рішень.

Інноваційний розвиток торговельного підприєм
ства націлюється на визначення перспектив його функ
ціонального розвитку з точки зору визначення техноло
гій його діяльності та методик організаційноструктурної 
поведінки.

 Об'єкти прийняття планових рішень про розви
ток торговельного підприємства можна об'єднати під 
чотирма назвами: цілі, стратегії, структури і функціо
нальні операції. Планування розвитку дозволяє інте
гровано розглядати міжфірмові відносини, формально 
об'єднуючи їх в плани – проекти, а змістовно диферен
ціюючи по комплексах господарських взаємодій [6 – 7].

Чим більше економічних інтересів у торговель
ного підприємства (наприклад, широкий асортимент 
товарів для декількох купівельних сегментів), тим вище 
зовнішній конкурентний потенціал розвитку. Форму
вання стратегій в аспекті правильного розуміння термі
на «планування розвитку» вимагає адекватної побудови 
товарногрошових взаємодій торговельного підприєм
ства. Це можливо тільки у випадку певної фінансової та 
іншої ресурсної (товарної і інформаційної) централізації 
з тим, щоб забезпечити достатню мотивацію до реаліза
ції економічних інтересів в умовах нестабільності ринку 
і високої конкуренціі.

ВИСНОВКИ
Управління інноваційними проектами в такий 

ви соко конкурентній галузі як торгівля – це справжнє 
мистецтво керівництва і координації трудових, мате
ріальних та інших ресурсів протягом життєвого циклу 
проекту шляхом застосування цілої системи сучасних 
методів і техніки управління для досягнення визначе
них у проекті результатів за складом і обсягом робіт, 
вартості, часу, якості проекту.

 за весь час, протягом якого застосовується техно
логія управління проектами, був розроблений ряд ме
тодик і принципів, покликаних допомогти керівникам 
проекту.

 Для того, щоб впоратися з обмеженнями за часом 
використовують методи побудови і контролю календар
них графіків робіт. Для управління фінансовими обме
женнями використовують методи формування фінансо
вого плану (бюджету) проекту і, в міру виконання робіт, 
дотримання бюджету відстежується, з тим, щоб не дати 
витратам вийти зпід контролю. Для виконання робіт по
трібне їх забезпечення ресурсами, і існують спеціальні ме
тоди управління людськими і матеріальними ресурсами.

І, на завершення, можна дати такі рекомендації 
щодо професійного управління проектами:

 необхідно використовувати сучасні методи уп
равління проектами;

 детально планувати роботи, оптимізувати орга
нізацію проекту, всіх витрат і ресурсів, ретель
но відбирати професійних учасників проекту;

 аргументувати мотивацію на кінцевий резуль
тат роботи всіх учасників проекту;

 бути зацікавленими в завершенні робіт у най
коротші терміни;
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 формувати кооперацію на конкурсній основі та 
залучати провідних фахівців;

 орієнтувати всіх учасників на високу якість ви
конання робіт по проекту;

 усі виплати проводити тільки за виконаний об
сяг робіт.                     
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